

上大学,应当学会什么?

见习记者 张金玉

随着高考录取工作的结束,一批年轻的学子经过十几年的寒窗苦读,将进入他们人生当中最值得珍惜的大学时代。那么在上大学期间,他们应该掌握哪些知识才算不虚度光阴呢?8月25日,记者就此问题采访了一些已经大学毕业的人。

今年刚毕业、目前在一家公司做业务工作的黄永正说:“在上大学期间首先要确定自己的奋斗目标,对自己的前途有一个准确的定位,这样才能使自己不被眼前的困难所吓倒;其次就是要朝着既定目标努力,只有朝着目标努力地学习和生活,才能成功。同时还一定要有自控能力,什么时候该学,自己心里一定要有数。每天抽出一段时间锻炼身体,身体是革命的本钱,有一个健康的身体,对将来的工作和学习来说都非常重要。”

上大学时学工程技术、现在是企业管理人员的肖志远对记者说:“我认为上大学首先应该多读些书,不要把自己局限在所学的

书本内,应该广泛涉猎书本以外的知识,使自己的视野更开阔,知识体系更完整。真的是书到用时方恨少,我以前是学工程技术的,现在从事管理工作,总觉得商业管理方面的知识学得太多,很多东西都得现学;其次应该多参加社会实践活动,在实践中更好地锻炼自己各方面的能力;另外应该学会面对挫折,使自己有较好的心理素质,要知道人的一生不可能一帆风顺,总会遇到这样或那样的问题,遇到问题时不能说绝对宠辱不惊吧,但至少要有种冷静、从容的心态,这样才能更有利于问题的解决。”

现在读研究生二年级的徐敏认为:“上大学期间应该多参加社会团体活动,这样可以提高自己处理实际问题的能力,同时还能培养团队精神,学会怎样与别人合作;要提高为人处事的能力,这种能力在以后的工作中很重要,学会怎样与别人交流,提高自己的语言表达能力和沟通能力,同样意思的话用不同的表达方式表达出来,

效果可能会完全不同;要学会合理利用时间,要分清事情的轻重缓急,排好先后次序,先做比较重要的事情;要学会独立,不要有依赖思想,靠谁都不如靠自己,最好能做到独立思考问题,有自己的主见,不为旁人所左右。”

通过电子邮件,记者联系到了在北京一家外企工作的王萌,她这样告诉记者:“学好英语很重要,尤其是听力和口语,但千万不要单纯地为考试而学,否则即使考过了四级、六级,仍然不能开口讲英语,没办法用英语和别人交流,这是很悲哀的事。还有就是最好在上大学期间考个驾照,我认为这是我们在现代社会中应该具备的基本技能。”

鹤壁职业技术学院的张老师说:“努力学习仍然是大学生的第一任务,但更重要的是提高自己的综合素质,使自己在各个方面都得到全面提升。”

消费者如何维护合法权益

见习记者 李鹏 张金玉

正如本版8月23日所报道的,订金烦恼走进新婚生活,铂金变成了钯金……像这样的情况并不少见。那么,消费者到底应该怎样维护自己的合法权益,行使自己的合法权利呢?

为此,8月24日,记者来到淇滨工商所,该所负责人告诉记者:“消费者要想维护自己的合法权益,必须提供有力的证据,如果缺少这些证据,就是有理也说不清。我们这里就有不少类似的案例。你看,这是上次新区一位消费者请了装修公司做整体厨房,由于双方当时没有书面合约,只是口头承诺。装修过后,由于碗柜低,抽油烟机高,消费者不满意,找装修公司理论,结果人家矢口否认,于是又来到了我们这里。可是消费者不能提供有力的证据,我们多次协调,人家一口咬定要证据,我们也是心有余而力不足。”

同样是装修,姚女士就聪明多了。淇滨工商所负责人说:“在装修前,姚女士不但提供了装修图纸,而且还签订了书面协议。结果由于大门的油漆开裂,姚女士很不满意,装修公司想抵赖,姚女士将图纸和协议交到了我们这里,根据《消费者权益保护法》第二十二条的规定,该装修公司不得不退回姚女士的3000多元钱。”

在律师事务所,记者得到了更为详细的解答。保护合法权益,除了书面合约和发票以外,还可以进行录音、摄像,找中间人担保,保存购物存根等等。

8月25日上午,记者去了新区的燕莎超市和裕隆超市,并在每一家超市观察了半个小时,结果发现:在燕莎超市,有21人购买商品,其中开发票的仅有5人,有11人出门后随手扔掉了购物小票,其余5人只是随便将购物小票装在了口袋里;在裕隆超市,有17人购买,没有一人开发票,9人出门后随手扔掉了购物小票,其余的8人也是随意保存购物小票。记者问:“如果商品出现质量问题时怎么办?”他们是这样回答的:“在这里买的,他们怎么会不退呢?”“如果不退,我就堵住门口,不让人进。”“如果不退,我就去告他们!”……

法院工作人员的答复是:“在心理上,我们是同情和支持消费者的;但从法律上讲,我们必须以证据来判断。解决纠纷,保护合法权益,讲的就是证据。希望消费者能够提高自我保护意识,用证据来应对不测。”

后续报道

展示鹤城老年骑友风采



8月25日7时30分,我市20余位老年骑友从新世纪广场出发,骑自行车前往安阳,参加在那里举行的2007年河南省老年骑行健身展示大赛。

据悉,2007年河南省老年骑行健身展示大赛由河南省老年体协等单位主办,从8月25日开始至29日结束,开幕式在安阳

市举行,全省将有2000余位老年骑友参加。我市参加此次展示赛的老年骑友平均年龄61.5岁,全部是离退休人员,他们将代表我市向全省老年骑友和安阳市人民展示鹤城老年骑友的风采。

记者 邓少华 摄

强行“捡”手机 当众被追回

见习记者 王利英

8月20日11时20分左右,李女士在淇滨大道北侧一公用电话亭打电话时,不慎将手机掉在地上,被恰好路过此处的一名男子捡起,该男子捡起手机就跑。最后李女士追了30多米,才向他要回手机。

当天,李女士在公用电话亭打电话。当她拿出手机查电话号码时,由于手中的东西太多,不慎将手机掉在了路边的水泥地上。李女士本来想蹲下身子捡手机,这时,从她身边经过的一名30多岁的男子迅速地捡起手机向东跑去。李女士连忙追边朝该男子追去边大喊:“那个手机是我的。”但是该男子却不

不回,继续向前跑。跑了大约30多米远,前面一位耿先生听见李女士的喊声后,将该男子拦住。最后,该男子只好交出手机。该男子向李女士解释说以为那个手机是别人丢的,没人要才捡起来的,而捡起来就跑的原因是家里有急事。尽管那名男子的解释漏洞百出,但是手机的确是他从地上捡起来的,李女士也拿他没办法。事后李女士生气地对记者说:“别人都是拾金不昧,他却却在失主面前‘捡’起手机就跑,要不是好心的耿先生将其拦住,手机肯定被他拿走了。”



关爱残疾人家庭贫困大学生

8月24日,考入江西财经大学的康靛高兴地接到了鹤壁裕隆商贸有限公司董事长王烁捐赠的3000元钱。

康靛的父母均为残疾人,为了供孩子上学,康靛的父亲到医院当护工。康靛自幼学习努力,并且全面发展。贫穷的家里张贴了23张康靛上学时得的奖状,其中还有省三好学生、市三好学生奖状。今年,从鹤壁高中宏志班毕业的康靛以625分的成绩被录取。 记者 李国庆 摄

屡讨欠款不成 录音帮了大忙

本报讯(记者 王磊)朋友之间碍于情面,借款不打欠条,谁料借款者事后竟以没有证据为由赖账。债主王先生在讨账多次遭遇“滑铁卢”之后多了个心眼儿,偷偷录下了“朋友”承认借过钱的话并递交给了法庭,最终拿回了应收的欠款。

去年3月份,王先生的朋友孙某找到他,称家有急事想借些钱用。看到朋友焦急的样子,又想到平时二人关系不错,王先生二话没说就拿出5000元钱借给了孙某,当时碍于情面他也没好意思向孙某索要借据。转眼时间过了一年,借钱的孙某却始终没有向王先生还款的意思,王先生多次含蓄地提醒也均被孙某故意避开。今年7月,急需用钱的王先生不得不找到孙某讨要欠款,然而此时孙某却突然赖账,并称王先生没有证据,起诉也没用。在多次催要无果的情况下,王先生偷偷录下了与孙某的对话,对话中孙某承认借款一事。

拿到录音的王先生很快将孙某告上法庭,要求孙某返还借款及利息。8月22日,淇滨区人民法院开庭审理此案,王先生的录音被认定属合法有效证据,孙某被判令限期返还王先生钱款。 线索提供:张保平